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Is the US Attitude Towards Peaceful 
Reunification Across the Taiwan Strait 

Changing? 
Domingo I-Kwei Yang 

Division of National Security Research 

Abstract 

The attitude towards peaceful reunification across the Taiwan Strait 

of the United States has recently attracted attention due to China's 

deliberate manipulation. In this context, this article attempts to explore the 

background reasons for China's operations and whether the attitude of the 

United States toward peaceful reunification has changed. The author first 

outlines the reasons why China has begun to pay attention to the US 

attitude towards peaceful reunification, and based on the content of the US 

"One China Policy," explores whether the US attitude has changed. The 

study found that China's recent active questioning of the attitude toward 

peaceful cross-strait reunification of the United States is a countermeasure 

in response to the strengthening of U.S.-Taiwan relations and the changing 

U.S. perception of China. By questioning whether the US has changed its 

“one-China policy,” China is attempting to demand US support for 

peaceful reunification. However, pursuant to the "one-China policy", the 

United States has not taken a position vis a vis Taiwan’s sovereignty; it has 

never “recognized” that Taiwan is part of China; and advocating that cross-

strait differences should be resolved peacefully is not equivalent to 

peaceful cross-strait reunification. The author also found that the 

maintenance of the “status quo” emphasized in the US "One China Policy" 

framework is still aligned with the best interests of the United States and 

Taiwan and is consistent with public opinion. In other words, the United 
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26 

Changes in Response to Taiwan Security 
Issues in American Public Opinion After the 

Outbreak of the Israel-Hamas War 
Liang-Chih Evans Chen 

Division of Defense Strategy and Resources 

Abstract 

The focus of this article is what changes have occurred in the response 

of domestic public opinion in the United States to Taiwan security issues, 

since the outbreak of the Israel-Hamas War on October 7, 2023? According 

to poll results, American public opinion on the one hand attaches great 

importance to Taiwan, and on the other, believes that the U.S. government 

must actively participate in international affairs. American public opinion 

has, therefore, not seen a huge change in perception of the Taiwan issue 

and the threat from China; this is of great significance for Taiwan's 

security. Obviously, the Israel-Hamas War has not affected the importance 

American public opinion attaches to Taiwan. In terms of United States' 

assistance for Taiwan's security and defense, American public opinion has 

not been affected by the war, weakening support for Taiwan, however, an 

increasing number of Americans believe that China will actually invade 

Taiwan. In addition, this article must also point out that as the Russia-

Ukraine and Israel-Hamas wars have dragged on, the American people's 

perception of them has also undergone several changes. Although these 

changes have not yet had an obvious impact, future developments are 

worth following. 

 

Keywords: Israel-Hamas War, US public opinion, public opinion poll, 

Taiwan security 
 

26



27 

 
——  

 

 

 

2022 2

Rating 2022 3 1

88% 98%

9 Volodymyr 

Zelensky 8
1 2

77% 63%

88% 2  

authorities

 

 
                                                 
1  “National Poll: Ukraine at War (March 1, 2022),” Rating, March 1, 2022, 

https://ratinggroup.ua/en/research/ukraine/obschenacionalnyy_opros_ukraina_v_usloviyah_voyny_1
_marta_2022.html. 

2 “National survey of Ukraine by the International Republican Institute (IRI): February 2024,” Rating, 
April 5, 2024, https://ratinggroup.ua/en/research/ukraine/absolyutna-bilshist-ukrayinciv-virit-u-
peremogu-nad-rosiyeyu-pidtrimuyut-chlenstvo-v-yes-ta-nato.html. 

27



28 

 

1  

“National survey of Ukraine by the International Republican 
Institute (IRI): February 2024,” Rating, April 5, 2024, 
https://ratinggroup.ua/en/research/ukraine/absolyutna-bilshist-ukrayinciv-
virit-u-peremogu-nad-rosiyeyu-pidtrimuyut-chlenstvo-v-yes-ta-nato.html

 

1 2024 2 Rating 9 6

Dmytro 

Kuleba 64% Volodymyr Zelensky 63%

19% 2022 4

2024 2

2

2022 4 74% 2024

2 22%

77%

24%

22%

16%

14%

6%

3%

19%

40%

41%

39%

33%

29%

16%

2%

11%

18%

22%

24%

27%

37%

1%

9%

15%

17%

23%

24%

40%

2%

16%

4%

6%

6%

15%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dmytro Kuleba

Volodymyr Zelensky

Denys Shmyhal

/

28



29 

92% 77%  

2 2022-2024  

National survey of Ukraine: February 2024  

2022 4

95% 2024 2 8

2022 94% 88%

Joseph Nye

3 

 

2024 4 11 36

                                                 
3 Gabriel Levin, “New Poll Reveals How Ukrainians Feel About War, Future,” VOA, October 9, 2023, 

https://www.voanews.com/a/new-poll-reveals-how-ukrainians-feel-about-war-future/7303180.html. 

98% 98% 98% 96% 96%

82% 81% 76% 71% 64%

94% 91% 91%
82%

63%

87%

75% 70% 68%
55%

84%

68%
57% 52% 47%

70%
61%

53%
44%

35%

64%
53%

41%

27%
19%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

2022 4 2022 6 2023 2 2023 9 2024 2

2022-2024

29



30 

19% 30% 36%

3  

3  

National survey of Ukraine: February 2024  

18-29

29% 45%

60 5

27-60 4

386 48%

712 63%
                                                 
4 2024 4 2 27

25 ” War in Ukraine: Zelensky Lowers Draft Age from 27 to 25” Le Monde, April 3, 2024, 
https://www.lemonde.fr/en/international/article/2024/04/03/war-in-ukraine-zelensky-lowers-draft-
age-from-27-to-25_6667259_4.html  

19%

29%

27%

19%

19%

10%

17%

27%

30%

45%

36%

33%

22%

21%

31%

29%

36%

20%

27%

30%

37%

51%

36%

35%

15%

6%

10%

17%

21%

19%

16%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-29

30-39

40-49

50-59

60

30



31 

 

KIIS

2024 2 17 23 57%

33% 32%

26% 4  

4  
Anton Hrushetskyi, “Ukrainian’s Perception of Success Factors in the 
War against Russia,” KIIS, February 29, 2024, 
https://www.kiis.com.ua/?lang=eng&cat=reports&id=1380&page=2  

 

 

31



32 

World Values Survey, WVS 1994-

1998 2005-2009 2010-2014 2017-2022

2005-2009

6 5  

5  
World Values Survey(1994-2022)
https://www.worldvaluessurvey.org/WVSOnline.jsp  

2024

53.9%

64.6% 6

50.1%

65%

7

42.9% 40.1%

11.5%

5.4%

9.2%

13.7%

64.8%

36.7%

46.9%

50.8%

22.4%

42.5%

34.3%

30.5%

1.3%

15.3%

9.6%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1994-1998

2005-2009

2010-2014

2017-2022

32



33 

2024  

 

7

7

 

6  

15%

4.30%

11.10%

36.70%

25.50%

42.80%

24.60%

47.40%

29.60%

13.80%

12.10%

9.00%

9.90%

10.70%

7.50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

33



34 

 

7 2022-2024  

2022-2024  

 

 

 

Sputnik

8

34



35 

7 5

 

 

 

 

                                                 
5 2023 9 12

https://www.sohu.com/a/719779112_114911 70%
2024 2 23

https://big5.sputniknews.cn/20240223/1057222044.html  

35



36 

 

 

 

  

36



37 

People’s Trust in the Military and 
Willingness to Resist 

—The Experience of the War in Ukraine 
Ying Hsuan, Chen 

Division of Chinese Politics, Military and Warfighting Concepts 

Abstract 

Comparing the changes in public opinion in Ukraine in February 

2022, when the Russia-Ukraine War first broke out, and in February 2024, 

it can be seen that although most Ukrainian people are still full of hope for 

final victory and have quite a lot of trust in the government and the 

Ukrainian military, trust in the government is still inevitably declining, 

and, in particular, the ratio of really trust/somewhat trust has changed 

significantly. However, compared with other government units, the 

Ukrainian military is still the most trusted government institution. Also, 

while Ukrainians have different views on the current mobilization situation 

in Ukraine, but they believe that if the government can improve logistical 

support of the army, ensure the fairness of mobilization, and prevent 

military corruption, it will encourage people to join up. 

Although Ukraine is still afflicted by war, the poll numbers on trust in 

the government and willingness to resist the enemy are relatively high. As 

both Taiwan and Ukraine face threats from great powers, the changes in 

public opinion in Ukraine during the war are worth Taiwan learning from. 

Currently, the Taiwanese people have a higher sense of trust in the military 

than other government units, and they also display a high level of 

willingness to fight the enemy. Nearly 70% of Taiwanese people said that 

if a war broke out across the Taiwan Strait, they would be willing to fight 

for Taiwan. However, we also learned from the experience of the Russo-

37



38 

Ukrainian War that shaping the direction of public opinion and ensuring 

high public morale is crucial for Taiwan. Therefore, whether in peacetime 

or wartime, on the one hand, Taiwan must actively prevent the other side 

of the Taiwan Strait using cognitive operations to undermine the morale of 

the people; on the other hand, it should also continue to establish a national 

defense consensus so that overall combat power can be quickly and 

effectively brought into play in wartime. 

 

Keywords: trust in the government, willingness to resist, Russia-Ukraine 

War 
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Apathy or Calm? Taiwanese People’s 
Perception of the Threat from China 

Christina Chen 

Division of National Security Research and Warfighting Concepts

Abstract 

Taiwan has become the center of global attention in the midst of rising 

tensions across the Taiwan Strait. How Taiwanese people react to threats 

from China has become a topic of concern to international experts and 

scholars, who were puzzled by the seemingly "casual " attitude displayed 

by Taiwanese people with regards the threat from the CCP. To understand 

Taiwanese people’s threat perception vis a vis the CCP, this article will use 

data from the Institute for National Defense and Security Research’s 

“Taiwan National Defense Survey.” This article seeks to answer the 

following questions: Do Taiwanese people think the CCP is a major 

national security threat? How do Taiwanese people view and define the 

CCP threat? This article also further analyzes the perception of the CCP 

threat through people’s willingness to fight the enemy and their attitude 

towards national defense reform. 
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Support for One-Year Mandatory Military 
Service: A Comparative Analysis Pre-and 

Post-Policy Implementation 
Kuan-chen Lee 

Division of Chinese Politics, Military and Warfighting Concepts 

Abstract 

This paper examines the level of support among Taiwanese citizens 

for one-year mandatory military service and conducts a comparative 

analysis pre-and post-policy implementation. Given Taiwan’s 

demographic changes and geopolitical challenges, adjusting the duration 

of military service is a crucial aspect of defense reform. The first cohort of 

one-year conscripts enlisted in January 2024, completing eight-weeks of 

basic training. The policy shift towards extending military service aims to 

address declining recruitment rates arising from demographic changes and 

enhance the combat readiness of the armed forces. Using survey data from 

the INDSR conducted in March 2023 and March 2024, this study tracks 

changes in public attitudes towards the policy. Findings indicate 

widespread support for the extension of military service, even when 

personal factors are considered. Furthermore, there is a notable correlation 

between supporting the policy and willingness to defend Taiwan, 

suggesting a potential spillover effect of policy adjustment in terms of 

defense resilience. Overall, this study underscores continued public 

endorsement for extending one-year mandatory military service in Taiwan 

and highlights the impact on Taiwan’s defense preparedness. Amidst 

changing geopolitical dynamics, policymakers should continue to monitor 

public opinion to ensure that defense policy adjustments not only meet 

security needs but are also aligned with societal expectations. 
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